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T eatrele noastre s-au îngrijit în actuala stagiune, mai mult decît în celé tre-
cute, să acorde locul cuvenit in activitatea lor repertoriului nostru national. 

Astfel, din totalul de 255 de premiere realizate în această stagiune, au fost repre-
zentate 137 de piese romîneşti, dintre care : 109 piese contemporane, 18 piese dintre 
cele două războaie şi 10 piese clasice, piesele romîneşti însumînd astfel circa 55% 
din numărul total al premierelor. 

Au fost realizate, din acestea, 22 de piese romîneşti in premieră pe ţară, 
dintre care amintim : Moartea unui artist de Horia Lovinescu, Şeful sectorului 
suflete şi Noaptea e un sfetnic bun de Al. Mirodan, Ştafeta nevăzută de Paul Eve-
rac si Ninge la ecuator de Dorel Dorian şi altele. Dintre premierele pe ţară, fapt 
îmbucurător, dnci au fost realizate la teatre din regiuni : Teatrul National din 
Cluj, Teatrul de Stat din Timişoara, Teatrul de Stat din Petroşeni, Teatrul de Stat 
din Reşita, Teatrul de Stat din Galati. 

Teatrele s-au orientât şi spre promovarea acelor piese romîneşti, scrise pe 
parcursul celor douăzeci de ani de la Eliberare, care şi-au dovedit viabilitatea ideo-
logică şi artistică : Citadela sfărîmată, Surorile Boga şi Febre de Horia Lovinescu, 
Reţeta fericirii, Arcul de triumf de Aurel Baranga, Trei generaţii de Lucia Deme
trius, Ferestre deschise de Paul Everac, Dacă vei fi întrebat şi Secunda 58 de Dorel 
Dorian, Passacaglia de Titus Popovici şi altele. Repertoriul national a fost întregit 
prin reprezentarea unor piese aie clasicilor şi aie dramaturgilor dintre cele doua 
războaie : Delavrancea, Alecsandri, Haşdeu, Davila, Camil Petrescu, V. Eftimiu, 
Al. Kiriţescu, M. Sebastian, L. Rebreanu, Tudor Muşatesou, Gh. Ciprian, M. Sorbul, 
Victor Ion Popa. 

O caracteristică a actualei stagiuni o constituie promovarea multilatérale, 
variată, a unor opère valoroase din dramaturgia contemporana universală. Au fost 
reprezentate în première circa 60 de piese aie unor autori contemporani, ca : 
B. Brecht, E. Ionescu, B. Lavreniev, Max Frisch, W. Saroyan, Tennessee Williams, 
L. Leonov, Jean Cocteau, N. Pogodin, J. B. Priestley, J. Drda, Sofronov, Eduardo 
de Filippo, V. Kataev, Nazim Hikmet şi alţii. 

In ce priveşte reprezentarea operelor din repertoriul clasic universal, eve-
nimentul cel mai de seamă 1-a constituit aniversarea a patru sute de ani de la 
naşterea lui William Shakespeare. Teatrele noastre au pregătit şi au dat în pre
mière, în cursul acestei stagiuni, 15 piese de Shakespeare şi au prezentat în reluări 
încă 20 de spectacole shakespeareene. Au mai fost prezenţi în repertoriul actualei 
stagiuni : Eschyl, Sofocle, Euripide, Molière, Racine, Calderon, Lope de Vega, Gol-
doni, Tolstoi, Cehov, Gorki, Ostrovski, V. Hugo, Balzac, Ibsen, Scribe, Gogol, Schiller. 
Se poate spune, pe drept cuvînt, că repertoriul general al teatrelor, în cursul sta-
giunii actuale, a fost întocmit în chip judicios, pe baza unor criterii ideologice şi 
artistice temeinice, şi că a putut oferi premisele unei activităţi artistice interesante, 
creatoare de noi valori. 

Comparînd repertoriul stabilit pe tara la începutul stagiunii eu acela rezultat 
în urma modificărilor efectuate pe parcursul stagiunii, rezultă că, atît din punct de 
vedere al proportiei numerice, cît şi din punct de vedere al echilibrului şi armoni-
zării elementelor componente, repertoriul realizat de teatre a păstrat caracteristi-
cile pozitive aie planurilor initiale, ceea ce înseamnă că teatrele noastre, printre 
care mai aies : Teatrul National „I. L. Caragiale", Teatrul Muncitoresc C.F.R., Tea
trul „Lucia Sturdza Bulandra", Teatrul National din Iaşi, Teatrul de Stat din Arad, 
Teatrul de Stat din Timişoara, Teatrul de Stat din Brăila, Teatrul de Stat din Con
stanta, Teatrul de Stat din Galaţi, Teatrul de Stat din Oradea (secţia romînă), Teatrul 

* Din referatul ..Aspecte aie stagiunii 1963—1964 si proiectul de repertorii pentru stagiunea 1965", ţinut 
de Radu Bcligan, preşedinte al Consiliului Teatrelor. 
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Eugenia Poporiei In rolul Domniea din Moartea 
anui artist ae Horia Lovineseo 

de Stat „Valea Jiului" din Petroşeni, Teatrul de Stat din Piteşti, Teatrul de 
Stat din Reşiţa, Teatrul Maghiar din Satu-Mare, au întocmit proiecte judicioase, 
realizîndu-le eu consecvenţă. In linii générale, modificările făcute ulterior nu numai 
că au păstrat echilibrul şi proporţia justă între elementele componente ale reper-
toriului initial, dar i-au accentuât actualitatea. Au existât şi modificări care s-au 
datorat însă muncii defectuoase din unele teatre. Teatrul National din Cluj, de 
pildă, şi-a schimbat pe parcurs nu numai numărul de premiere, dar şi criteriile : 
în loc de cinci premiere cu piese romîneşti, a prezentat numai două, renunţînd la 
Ferestre deschise, la Act Venetian şi la Omul cu mîrţoaga. în locul lui Dûrrenmatt 
a fost introdus Marcel Aimé. In sfîrşit, teatrul a mai introdus pe parcurs Omul 
care ride, contînd probabil pe un mare succès de casă. Schimbarea criteriilor 
apare cît se poate de evidentă. După cîte sîntem informati, Omul care ride 
nu a obţinut succesul scontat, în timp ce teatrele care au jucat Act Venetian au 
obtinut şi un evident succès de casă. Ceea ce arată că publicul ràstoarna, pe bună 
dreptate, preconcepţiile noastre cu privire la gustul său. 

Teatrul de Stat din Ploieşti şi-a revizuit „din temelii" repertoriul, renunţînd 
la Ştafeta nevăzută şi la locul liber prevăzut pentru o piesă originale, a înlocuit 
Cyrano de Bergerac cu Andromaca, Pericles cu Roméo şi Julieta, a renunţat la 
Trei crai de la Răsărit de Haşdeu şi, în sfîrşit, a propus Mizerie şi nobleţe, la care 
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de asemenea a reruunţat. O muncă formală în întocmirea proiectelor de repertoriu 
a mai dovedit şi Teatrul de Stat din Tg. Mureş (secţiile romînă şi maghiară), al că-
rui proiect a suferit de asemenea foarte multe şi nu suficient de justificate modi-
ficări. Au fost însă şi teatre care au recurs la modificări, dar au urmărit prin 
asta îmbunătăţirea repertoriului. Astfel, Teatrul Maghiar de Stat din Cluj a intro-
dus în repertoriu doua din premierele romîneşti pe ţară eu piese valoroase apărute 
în actuala stagiune : Moartea unui artist de Horia Lovinescu şi Ştafeta nevăzută de 
Paul Everac. 

Un aspect pozitiv al repertoriului actualei stagiuni 1-a constituit compoziţia 
generală a repertoriului de premiere şi reluări. Majoritatea teatrelor s-au îngrijit 
ca programarea reluărilor să asigure preponderenţa repertoriului national şi să 
pâstreze criteriile pe baza cărora au fost întoemite proiectele de repertoriu. Din celé 
300 de reluări, au fost programate circa 130 de piese romîneşti contemporane. Tre-
buie să menţionăm însà că procentul pieselor romîneşti ar fi fost mai mare dacă 
teatrele : „C. I. Nottara", Constanta, Tg. Mures, Maghiar din Cluj, Maghiar din 
Satu Mare, Maghiar din Sf. Gheorghe, German din Timişoara n-ar fi programat 
eu o vădită precàdere reluàrile eu piese străine. Unele teatre şi-au propus în mod 
nerealist un număr foarte mare de reluări, pe care apoi, în cursul stagiunii, le-au 
programat în mică măsură şi la întîmplare. 

Dacă o bună alcătuire a repertoriului, ca şi respectarea lui eu consecvenţă, 
reprezintă punctul de pornire al activităţii teatrului, fără îndoială că ultimul cuvînt 
îl reprezintă realizarea calitativă a repertoriului propus. Un repertoriu cît de bine 
întoemit, eu piese cît de valoroase, nu-şi dobîndeşte eficienţa ideologică şi artistică 
decît prin calitatea spectacolelor pe care teatrul le realizează eu aceste piese. 
Aceste două aspecte ale activităţii unui teatru nu trebuie însă privite séparât, ele 
sînt strîns legate unui de celălalt. Un repertoriu este eu adevărat judicios întoemit 
numai atunci cînd realizarea lui artistică confirma alegerea pieselor prin succesul 
artistic pe care îl înregistrează spectacolele eu aceste piese. De aceea, criteriul de 
bază al alcătuirii repertoriului trebuie sà-1 constituie alegerea acelor piese care, 
cuprinzînd valori artistice deosebite, dau teatrului posibilitatea de a realiza mari 
spectacole, eu o forţă emoţională deosebită şi eu o capacitate maxima de atragere 
şi de influenţare a publicului spectator, de pe poziţiile ideologiei partidului nostru, 
aie ideilor înaintate, progresiste din dramaturgia mondiale. Prestigiul pe care şi 
1-au dobîndit teatrele celé mai mari din străinătate, ca şi teatrele noastre fruntaşe 
din Capitale şi din regiuni, se datoreşte exclusiv acelor spectacole care au ţîşnit eu 

Asrensiuiita lui " Arturo Ui de Bertolt Brecht, pe scena Teatrului Muneitorese C.F.R. Moment din actul I 

www.cimec.ro



Moment din spectacolul Teatrului „Ln-
cia Sturdza Bulandra" eu piesa lui Hi-
hail Sebastian. .Jocul de-a vacanta: In 
primul plan, Gina Patricia (Corina) şi 
Dem. Purdui (Jeff) ; in al doilea plan, 
Eveline Gruia (Madame Vintilă) 

putere din anonimat, care s-au impus prin exceptionale valori artistice. Prin ele, 
teatrele îşi exercită, de fapt, în cea mai mare măsură, rolul lor educativ şi estetic. 
Aceste mari spectacole au făurit istoria teatrului universal şi pe ele se bazează şi 
istoria teatrului romînesc. Insistăm în mod deosebit asupra acestui criteriu, deoarece 
considerăm că el este foarte important în actuala etapă de dezvoltare a teatrului 
nostru. 

Privită din acest punct de vedere, activitatea teatrelor noastre în această 
stagiune se remarcă, în primul rînd, prin prezenţa unui număr de spectacole valo-
roase, care au exercitat o mare forţă de atracţie asupra publicului spectator. Şeful 
sectorului suflete pe scena Teatrului de Comédie constituie un exemplu în ce pri-
veşte aportul creator al artei regiei şi a interpreţilor în valorificarea unui text. Un 
ait spectacol remarcabil 1-a realizat colectivul Teatrului National „I. L. Caragiale" 
eu Moartea unui artist, Teatrul National din Iaşi a obţinut premiul Comitetului 
de Stat pentru Cultură şi Artă pentru valorificarea scenică a piesei Steaua polar ă. 
Un valoros spectacol a realizat şi Teatrul Muncitoresc C.F.R. eu piesa Ninge la 
ecuator. 

Spectacole valoroase au mai fost realizate şi pe scenele altor teatre : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra" (Jocul de-a vacanţa şi Domnul Biedermann şi incendia-
torii), Teatrul Muncitoresc C.F.R. (Ascensiunea lui Arturo Ui poate fi oprită), Tea
trul de Stat din Oradea (sectia romînă — Luceafărul), Teatrul de Stat din Baia-
Mare (Citadela sfărîmată), Teatrul Maghiar de Stat din Sf. Gheorghe (Colegii). Fără 
îndoială că astfel de realizări artistice trebuie judecate în raport eu forţele tea
trului respectiv, că ele nu s-au situât toate la acelaşi nivel artistic, dar ceea ce este 
cornu n şi valoros în succesele obtinute este tendinţa de a valorifica la maximum atît 
textul, cît şi fortele artistice aie colectivului. 

Trebuie să spunem însă deschis că asemenea spectacole sînt încă puţine faţă 
de posibilitătile teatrului nostru. Sînt multe spectacole slabe sau mediocre, care se 
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Colegii de V. Aksionov şl 
A. Stabovoi, In interpreta-
rea linerilor artişti de Is 
SI. Cheorghe: Fiilop Clara 
(lima). Visky Arpad (Stol-
bov), Peterffi Ludovic (Mak-
simov), Szamos Rozi I. ad is 
lao (Karpov) şi Lasalo Carol 
(Zelionin) 

menţin într^un climat şters, de anonimat artistic, şi nu nutresc efortul şi tendinţa 
de a atinge un nivel artistic ridicat. Multe din teatrele noastre vădesc prin specta-
colele lor practica unei reaiizări numerice, cantitative, a unui repertoriu alcătuit 
din spectacole ce nu se impun prin calitate artistică. 

Apariţia unor asemenea spectacole slabe sau mediocre creează un evident 
decalaj de nivel artistic în viaţa noastră teatrală. în afara unor eşecuri care ies din 
comun şi a unor „experienţe" neizbutite şi discutabile, unele teatre din Capitală (Tea-
trul Regional Bucureşti, Teatrul „C. I. Nottara", Teatrul pentru Tineret şi Copii) n-au 
realizat — eu extrem de rare excepţii — decît spectacole care n-au atras prin 
nimic atenţia. De asemenea. turneele unor teatre din regiuni (Teatrul de Stat din 
Bacău, Teatrul de Stat „Valea Jiului" din Petroşeni, Teatrul de Stat din Bîrlad) au 
prezentat multe spectacole reaLizate la un nivel artistic scăzut. 

Principala cauză a acestui decalaj între unele spectacole remarcabile şi altele 
realizate la un foarte scăzut nivel artistic o constituie tocmai modul mecanic, 
îngust, de a gîndi repertoriul, lipsa de exigenţă în ce priveşte calitatea artistică. 

O deosebitâ răspundere în promovarea şi realizarea unui repertoriu de cali
tate o poartă regizorii noştri. Dacă un repertoriu nu este gîndit şi întocmit în 
funcţie de realizarea lui calitativă, el se compromite de la început prin valoarea 
redusă a spectacolelor. Modul mecanic de a gîndi şi a întocmi repertoriul, de a 
propune piese care să nu solicite şi să nu prilejuiască valorificarea maxima a po-
tenţelor artistice, face ca efortul necesar să fie mult mai greu de prestat şi să fie 
şi inutil. Colectivul Teatrului Regional Bucureşti are fără îndoială o série de actori 
talentaţi, dintre care unii s-au impus atenţiei opiniei publiée teatrale în spectacole 
ca îndrăzneala şi Mielul turbat, de pildă. Cu toate acestea, în stagiunea trecută, 
teatrul a prezentat cîteva spectacole la un nivel destul de scăzut. Colectivul de regi-
zori ai Teatrului „C. I. Nottara", care, în general, promovează un repertoriu ce pe 
hîrtie impresionează prin valoarea textelor (Oedip, Antoniu şi Cleopatra, Fraţii 
Karamazov, Unchiul Vania, Peer Gynt. Ciocîrlia), pare a fi foarte puţin preocupat 
de posibilitatea unei realizări calitative la nivelul textelor respective. 

Prea des întîlnim pe scenele teatrelor noastre piese clasice, de pildă, fără 
interpretii corespunzători în roluri de mare creaţie, în timp ce actori de mare 
talent şi cu experienţă scenică de necontestat nu joacă rolurile de răspundere pe 
care le-ar putea realiza cu succès, ca să nu tragem concluzia că regizorii noştri nu 
îşi exercită întotdeauna dreptul şi datoria de a alege acele piese pe baza cărora forţele 
teatrului să poată realiza spectacole de mare prestigiu. 

Teatrul National „I. L. Caragiale" a realizat, în linii générale, o stagiune 
bună ; dar, în afară de Moartea unui artist, Eminescu şi de unele creaţii actoriceşti 
remarcabile, dar izolate, care sînt spectacolele mari realizate pe măsura deosebită 
a forţelor regizorale şi actoriceşti ale teatrului ? Răspunderea pentru toate acele 
mari spectacole pe care prima noastră scenă putea să le dea, şi nu le-a dat încă, 
o poartă, fără îndoială, în primul rînd maeştrii Sică Alexandrescu, Moni Gheler-
ter. Al. Finţi şi regizorii tineri care au lucrat în teatru şi care, de multe ori, s-au 
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oprit asupra unei piese nepornind de la criteriul valorificării atîtor personalităţi 
artistice ale teatrului. 

La multe teatre din regiuni, regizorii participa la întocmirea repertoriu-
lui cu evidentă pasivitate, iar alteori propun piese înainte de a le studia eu 
seriozitate. Nu arareori, aici se pun în scenă piese care contrazic in mod flagrant 
posibilităţile teatrului. Acestei lipse de răspundere a regizorului i se datoresc şi 
foarte multe din modificările în repertoriu, efectuate pe parcursul stagiunii. Nu 
s-a simţit decît foarte puţin, de pildă, din acest punct de vedere, prezenţa tovară-
şului Moisescu la Teatrul de Stat din Ploieşti. Nu încape nici o îndoială că, dacă 
tovarăşul Moisescu s-ar fi preocupat cu toată seriozitatea şi toată răspunderea de 
repertoriul Teatrului de Stat din Ploieşti, bilanţul teatrului ar fi fost altul. Ace-
laşi lucru se poate spune şi despre tovarăşii : Neleanu, Radu Penciulescu, Mihai 
Dimiu, Dinu Cernescu şi alfî regizori valoroşi ai noştri, a căror contribuţie la înche-
garea în teatrele lor a unui repertoriu gîndit în funcţie de realizarea lui calitativă 
se simte prea puţin. 

Date fiind posibilităţile reale ale teatrelor noastre, situaţia s-ar putea 
schimba, într-o măsură substanţialâ. dacă regizorii noştri şi-ar exercita eu mai 
multă răspundere atribuţiile de bază ce le revin în întocmirea repertoriului tea
trelor din care fac parte. O série de rezultate valoroase ale unor teatre, ca Teatrul 
National din Iaşi sau Teatrul de Stat din Timişoara, se datoresc într-o mare ma-
sura respectării criteriilor enunţate mai sus. 

Pentru lichidarea practicii répertoria or de minima rezistenţă, pentru reali
zarea calitativă cît mai ridicată a spectacolelor, axarea repertoriilor pe creaţii regi-
zorale şi actoriceşti de valoare este hotărîtoare. Un eveniment artistic pildui-
tor 1-a constituit, în această stagiune, memorabila realizare a artistului poporu-
lui George Vraca, în Richard al III-lea, roi pregătit, pe parcursul a mulţi ani de 
zile, cu un înalt simţ de răspundere. Introducerea în repertoriu a piesei Jocul de-a 
vacanţa la Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" a prilejuit creaţii actoriceşti deose-
bit de valoroase, în frunte cu aceea a lui Marcel Anghelescu şi aceea a actriţei Gina 
Patrichi. 

Pentru generalizarea acestui mod creator de a gîndi repertoriul în funcţie 
de realizarea lui calitativă pledează de asemenea şi alte creaţii ale actorilor din 
actuala stagiune : artistul poporului Kovâcs G. (Manole Crudu), artistul emerit 
Mihăilescu Brăila (Arturo Ui şi Şaru), Marcela Rusu (Nora), Ion Marinescu (Cio-

Octaviaii Cotescu (Eisenring) şi Mircea Albuleseu (Sehmitz) in Domnul Biedermann si incendiatorii la Teatrul 
„Lncia Sturdza Bulandra" 
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cîlteu), Ileana Predescu (Casandra), Octavian Cotescu (Eisenring), Gilda Marinescu 
şi Anca Roşu (Magdalena), Valentino Dain (Horaţiu) şi alţii. 

O deficienţă importante în munca teatrelor noastre, pe care au relevat-o şi 
celelalte stagiuni şi pe care stagiunea 1963—1964 nu numai că n-a înlăturat-o, dar 
a şi accentuat-o, este un vădit decalaj între prima parte a stagiunii şi cea de a 
doua. Cu unele excepţii, evenimentele artistice aie stagiunii, ca şi numărul de 
premiere, se aglomerează în partea a doua a stagiunii. Fenomenul acesta, care 
nu e deloc favorabil activităţii de creaţie artistică, este caracteristic mai aies pentru 
teatrele din Capitală. îndeosebi, în ce priveşte apariţia pieselor originale, în actuala 
6tagiune această deficitară organizare a muncii şi această realizare în asalt a pla-
nului de repertoriu au fost de-a dreptul supărătoare. Teatrul National „I. L. Cara-
giale" a realizat toate celé trei piese originale în partea a doua a stagiunii. La fel 
şi Teatrul ,.C. I. Nottara", Teatrul Tineretului şi Teatrul Muncitoresc C.F.R. Faptuî 
acesta, "în afară de aceea că reprezintă un „start" foarte slab în activitatea tea
trelor respective, creează mari dificultăţi în programarea pieselor noi romîneşti 
pe întreaga ţară. 

Această slabă organizare a muncii are o influenţă negativă atît asupra con-
diţiilor de lucru, cît şi asupra legăturii cu publicul. Este foarte important, atît pen
tru înlăturarea muncii în asalt şi a dezorganizării, cît şi pentru stimularea intere-
sului spectatorilor, ca ritmul de activitate în teatre să fie égal, mai susţinut şi mai 
rational dozat pe întreaga stagiune. Şi este de asemenea necesar ca deschiderea 
stagiunii să constituie un eveniment important în desfăşurarea ei. 

Multe din deficienţele semnalate se datoresc şi faptului că nu în toate colec-
tivele noastre este instaurât un spirit de disciplina în muncă, de conştiinţă profe-
sională înaintată, absolut necesare creaţiei în domeniul artei teatrale. 

Dacă am încerca să sintetizăm unele concluzii cu privire la problemele ridi-
cate de desfăşurarea ultimei stagiuni, în actuala etapă de dezvoltare a mişcării 
noastre teatrale, ar trebui să ne oprim asupra necesitătii de a se alcătui reperto-
riile în funcţie de o realizare calitativă maxima, axată pe creaţii actoriceşti de 
mare valoare, adică, într-un cuvînt, să stăruim asupra necesităţii de a gîndi şi a 
întocmi repertoriul pe criteriul realizării unor mari spectacole. Aceasta nu înseamnă 
deloc concentrarea atentiei asupra unui spectacol (cel destinât să fie un mare spec-
tacol) şi neglijarea celorlalte, ci introducerea în repertoriu a acelor piese pentru 
care teatrul are, sau poate avea, conditiile care să asigure realizări de înalt nivel. 

PROIECTE PENTRU STAGIUNEA 1964-1965 

Trăsăturile pozitive aie repertoriului, între care mai aies promovarea cu 
precădere a repertoriului national, se reflectă şi în noile propuneri făcute de teatre 
pentru stagiunea 1964—1965. Astfel, din totalul de 257 de premiere sînt prevăzute 120 
de titluri de piese romîneşti (contemporane — 93 şi clasice — 27). Printre celé 93 
de piese romîneşti contemporane, 40 vor constitui premiere pe tara. Un aspect pozi-
tiv al noilor propuneri făcute de teatre este o vădită orientare spre acele piese 
romîneşti care să poată prilejui spectacole de calitate, cu un conţinut tematic con-
temporan, cu problème interesante, scrise de cei mai valoroşi dintre autorii noştri. 
A disparut din actualele propuneri aie teatrelor orientarea spre piese cu o tematică 
mai putin semnificativă şi scrise la un nivel artistic mai scăzut, care erau progra-
mate, în stagiunile trecute, la foarte multe teatre. 

Au fost propuse din literatura universală contemporană 69 de premiere, 
dintre care 37 de premiere pe ţară aie unor autori ca : O'Neill, Pirandello, Maia-
kovski, Brecht, Anouilh, Eugen Ionescu, Arthur Miller, Fr. Garcia Lorca, E. Şvarţ, 
W. Saroyan, L. Squarzina, Aksionov, Steinbeck, Dimov, J. Cocteau, Fr. Durrenmatt. 
V. Kataev, Ed. de Filippo, Tennessee Williams şi alţii. Se poate deci spune pe 
drept cuvînt că, şi în ce priveşte piesele străine contemporane, teatrele s-au orientât 
spre cei mai valoroşi autori, dintre care unii mai puţin sau deloc jucaţi pînă acum, 
şi mai aies spre acele piese care reflectă ceea ce este reprezentativ şi mai valorps 
în dramaturgia contemporană universală. 
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In alegerea pieselor din dramaturgia clasică universală se reflectă tendinţa 
de a contribui la o mai mare varietate a repertoriului. Se impune în primul rînd 
prezenţa unor piese mari din dramaturgia antică : Oedip şi Antigona de Sofocle, 
Medeea, Ifigenia în Taurida şi Ifigenia în Aulida de Euripide, Amfitrion de Plaut. 
Shakespeare, care a fost cel mai jucat autor din această stagiune, va figura şi în 
stagiunea viitoare eu 11 premiere, printre care : Troilus şi Cressida, Richard al 
H-lea, Henric al IV-lea, Măsură pentru măsură etc. Dintre autorii clasici mai figu-
rează în repertoriu : Molière, Ibsen, Dostoievski, Gorki, Gogol, Kleist, Schiller, 
Carlo Gozzi, Ben Jonson, Goldoni, Lope de Vega, Fredo, Zsigmond Moricz, Nuşici 
şi alţii. 

Teatrul National „I. L .Caragiale", Teatrul Regional Bucureşti, Teatrul de 
Stat din Timişoara (secţia romînă), Teatrul National din Iaşi, Teatrul de Stat din 
Oradea, Teatrul Maghiar de Stat din Cluj, Teatrul de Stat din Sibiu (secţia romînă 
şi germană), Teatrui de Stat din Piatra Neamt şi-au alcătuit proiecte judicioase şi 
interesante. 

Exista însă şi unele teatre, din fericire mult mai puţine la număr de data 
aceasta, în aie căror proiecte se pot constata déficiente ce vor trebui neapărat reme
diate, în primul rînd, se remarcă la acestea o lipsă de preocupare pentru conţinutul 
socialist al pieselor care alcătuiesc proiectele de repertoriu. 

Este absolut necesar ca acele teatre din Capitală şi din regiuni care au pro-
pus în premieră pe tara piese romîneşti noi, aflate încă în faza de proiect sau 
încă nedefinitivate, să depună toate eforturile pentru ca, printr-o colaborare crea-
toare cu autorii, să ajungă la definitivarea textelor în mod operativ, în celé mai 
bune conditii, şi astfel premierele cu piese romîneşti contemporane să ■ devina 
realitate. 

Repertoriul pe întreaga ţară, care va rezulta în urma îmbunătăţirilor actua-
lelor propuneri, pe baza celor arătate aici şi în discuţiile din plenara Consiliului, 
poate constitui o bază temeinică, de natură să asigure realizarea unor spectacole 
valoroase, cu un bogat continut de idei şi de o ţinută artistică ridicată. Sînt pre-
văzute în repertoriul actual piese romîneşti care înfăţişează aspecte noi, intere
sante din actuala etapă de dezvoltare a societătii noastre, care dezbat problème 
actuale, care evidenţiază procesul nou, revolutionar, al creşterii conştiintei socia
liste a oamenilor din tara noastră. 

Proiectele de repertoriu aie stagiunii 1964—1965 au totodată un orizont cul
tural larg, interesant prin varietatea pieselor clasice din repertoriul universal. 

Teatrele noastre au datoria să realizeze pe parcursul stagiunii aceste caracte-
ristici pozitive ale planurilor pe care şi le-au propus, să le îmbogăţească şi să le 
adîncească prin realizarea unor spectacole cît mai valoroase, a căror calitate 
artistică să reprezinte adevărate acte de cultură. 

VALORIFICAREA SCENICĂ 
A DRAMATURGIEI ORIGINALE* 
j \ rtă colectivă şi de sinteză, realizată prin colaborarea mai multor factori şi 

din îmbinarea organică a unor elemente şi imagini diferite — vizuale, audi
tive, în dinamică —, arta scenică are virtutea de a da o nouă viaţă operei 

dramatice, creînd pe baza acesteia o lume de imagini noi, de o structura complexă 
şi de o mare putere comunicativă şi stimulatoare. Valoarea activa, creatoare a 
artei scenice se manifesta nu numai în materializarea imaginilor literare, ci şi în 
interpretarea acestora. 

Interpretarea scenică poate contribui la valorificarea sensurilor şi virtutilor 
artistice aie operei dramatice, dar ea poate să şi reducă aceste virtuţi şi sensuri 
printr-o expresie scenică plată, săracă, sau poate să le îmbogăţească printr-o trans- 

* Din referawl ..Desprc unele problème privind valorificarea scenici a dramaturgiei originale", ţnnut dt 
Margareta Bărbuţă, critic teatral. 
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